

央视曝光“速生鸡养殖”黑幕

12月18日，央视早新闻再度曝光了山东滕州等地白羽鸡养殖户违规使用多种抗生素以及违禁激素药物催长白羽鸡的新闻。更令公众感到不安的是，国内知名肉禽产品供应企业山东六和集团，拥有肯德基等知名连锁餐饮品牌的百胜餐饮集团均卷入此次风波。

针对有媒体曝光山东部分养殖场的“速生鸡”未经检验流入百胜餐饮集团上海物流中心，上海食药监部门18日表示，已经第一时间组织监督员对其产品进行抽检，全面检查其来源和自检情况，相关检测正在进行。监管部门已从物流中心的现有库存中，抽取了8个品种32个样品进行相关检测，最快3个工作日就可出结果。如发现食品安全问题，将依法严处。

据报道，农业部高度重视“速生鸡”事件，已责成山东省相关部门迅速查处，并立即派出专家组前往山东调查。

事件

“速生鸡”黑幕曝光 禁药激素一起喂

据央视节目透露，为了让鸡多采食，长得快，当地很多养鸡场24小时照明，白羽鸡长期处于亚健康状态，还有一些养鸡场给鸡喂含激素的违禁药物。这样喂养，白羽鸡40天可以长到五六斤，胖得无法站立。

据介绍，这些养鸡场养的白羽鸡，一般40天左右出栏，平均体重可达5.5斤，是目前世界上长得最快的鸡。记者注意到，这些养鸡场不管是白天还是黑夜都是灯火通明，一名养鸡场的老板告诉记者，养鸡场里保持24小时照明，主要是为了让鸡多采食，采食量越大，鸡就长得越快，它们长期处于亚健康状态，长大后站都站不起来。据该老板介绍，如果鸡生长太慢，内脏赶不上，供血有时候赶不上，就会死掉。

据介绍，养鸡是薄利行业，一只鸡平均只能赚1块钱左右。为了获取更大的经济利益，养鸡场不得不加大养殖量，鸡棚里的鸡严重超载，恶劣的生存环境导致一些身体状况差的鸡死亡。而为了减少鸡的正常死亡，除了停药不停药，一些养鸡场为了进一步缩短养殖周期，让本来已经速成的白羽鸡长得更快，还会偷偷给鸡喂一些违禁药物，诸如利巴韦林、金刚烷胺等农业部明令禁用的兽药。

据了解，不少养鸡场为了缩短养殖周



期，还要给鸡喂食一种特效药物——地塞米松。据老板介绍，喂食以后马上就有神奇的效果，一只鸡每天可以增重2两以上，喂食3-5天就能让鸡增重1斤左右；但是喂食了地塞米松的鸡要35天以后才能食用。

回应

A 涉事方回应： 六和集团平度公司停业待查

公开资料显示，2011年饲料龙头企业新希望全资收编山东六和集团有限公司，此后变更为新希望六和股份有限公司。根据更名前的山东六和集团历史资料介绍，该公司是双汇、麦当劳、肯德基等知名加工、餐饮企业是六和禽肉产品的主要采购方，冷冻分割鸡肉产品曾受到采购地政府的最高认证。

18日，记者致电新希望六和股份有限公司，相关工作人员告诉记者目前公司内部管理层对于媒体违规“速生鸡”报道十分重视，也正在配合相关的调查工作，调查结论尚未出炉。

根据央视跟踪报道，目前一家名为山东六和集团平度食品有限公司的企业已经被责令停业并接受执法部门检查。据介绍，该公司主要负责收购屠宰附近养殖户出栏的白羽肉鸡，并在加工后通过冷链运输至上海。但记者尚未在该集团成员公司名单中找到同名企业。

肯德基发布声明： 称了解肉鸡养殖现状

作为终端销售企业，此次被曝光的中国肯德基公司18日下午也发布了声明。这则声明首先表明肯德基充分了解中国肉鸡养殖行业的产业发展模式和现状，要求供应商对养殖、屠宰环节实施严格的管理和自检措施，并且肯德基方面也设置了多道关卡以确保食品安全。另一方面也坦言国内确实有个别肉企业在把关环节有所缺失。声明同时

指出根据汰劣留优原则，今年8月起肯德基已经停止向供应商采购鸡肉原料，同时肯德基上海物流中心正在配合相关政府部门的检查。

在肯德基方面迅速作出回应后，18日，麦当劳亦发布紧急声明进行澄清。“麦当劳所使用的每批次鸡肉原料都经第三方独立实验室检测且确认合格，我们的鸡肉产品遵守严格的食品品质标准且符合政府相关标准。”麦当劳方面在紧急声明中称，该公司只从经过严格选拔的供应商处采购食品原材料，并通过严格供应商管理系统和标准确保始终为顾客提供安全高品质的食品。

B 业界自爆：

“速生鸡”传闻不断 生产模式留检测漏洞

作为世界上生长速度最快的肉鸡品种——白羽鸡被引进中国市场后，因其较短的生长周期和极高的肉料比在山东、河南等主要畜禽养殖区域备受推崇，并发展出大量中小型养殖场以及大型白羽鸡工厂养殖企业。

由于白羽鸡生长周期仅在40天左右，远远低于国内传统散养鸡的周期，因此围绕其养殖过程中可能违规使用抗生素、激素类药物现象的揣测和传言始终不曾断绝。而一再曝光的局部事件也暴露出行业风险控制问题。

国内一家知名肉禽产品生产企业告诉记者，并非所有的肉鸡必须依赖抗生素生存，只是有些养殖户为了追求利益最大化，令肉鸡养殖密度过高，而通风环境、防疫措施较差容易引发肉鸡大规模死亡，最终通过给肉鸡不间断喂食抗生素降低其死亡率。肉禽生产加工企业有的自建厂房按照规范流程饲养肉鸡，有的则采用与定向签约模式将养殖环节外包给养殖户，名义上对养殖户会进行技术指导，但难以全程监管养殖户的行为，收购签约养殖户出栏的产品很难做到每批都检测，而抽检频率通常也较低，给违规催生的“速生鸡”创造了市场。

C 专家意见：

应加强化学药物监管

“在中国，速成鸡、速成猪、速成鸭被用于餐饮，是很普遍的现象。”中国人民大学农业与农村发展学院教授郑风田指出，速生动物的体质跟正常生长的一定有差异。因为生长期短，又没有任何活动空间，鸡和猪的体质就特别弱，容易生病，为了规避各种疾病，

就需要喂养抗生素。

“现在的养殖业抗生素滥用成灾。在饲料中滥用抗生素、激素等饲料添加剂，会引起动物细胞免疫、体液免疫功能下降，同时会使有害的细菌和致病菌产生抗药性，结果导致更多的滥用，恶性循环。”郑风田称，抗生素残留过多会带来许多问题，时间长了，抗生素都可能促进病菌抗药性的产生，这会损害人体免疫机能，也会降低人体对药物的敏感性。

“任何事物都有其两面性。农牧渔业生产在追求生产效率的过程中，应尽量避免生产过程所带来的对社会整体的负面影响。”浙江大学生命科学学院教授唐建军表示，目前在农业集约化生产过程中有一种叫“生物物种快速进化”的现象，这给农业生产管理带来了新的挑战。有人为了让鸡快速生长又不感染疾病，就给它注入各种违禁药品和抗生素等等。

“从生态系统过程来看，这些违禁化学品和抗生素可能通过食物链进入人类体内，导致人类的免疫能力不断下降。另一方面，生产经营者如果对家畜家禽滥用乱用抗生素和其他化学品，会诱导病毒等致病生物因子产生新的耐药类型，导致更大疫情的爆发。”唐建军建议，在家畜家禽身上使用抗生素一定不能过多过滥，国家相关部门应进一步加强家畜家禽化学品的监管投入。

(综合报道)



本台记者 刘鑫 姜山 西安凯

央视天下 抗生素当饭吃停药期成倍设

评论

“速生鸡”是“市场失灵”养大的

在行业竞争压力下，为了获取更大市场份额，无论养殖户还是屠宰企业，都有可能冒着风险以违法违规手段达到降低成本的目的，这其实也是一种“市场失灵”的表现。而监管必须整体发力，才能避免不同地区监管力度的落差。

山东部分养殖场的“速生鸡”未经检验流入百胜餐饮集团上海物流中心，此事经央视曝光后，成为牵动公众神经的又一食品安全事件。

问题出在养殖户和屠宰企业，但更应该看到，企业在多大程度上自我约束，以及这种自我约束能力的形成，取决于消费者组织、舆论和公民个人等的监督能力，更取决于政府监管部门的监管能力。

这次“速生鸡”事件之所以令人异常震

惊和痛心，一个重要原因是，在眼下老百姓对食品安全问题比较敏感的情况下，一些养殖业主和食品生产加工企业，对消费者的权利和尊严连基本的敬畏感都没有。这说明，经过这么多年的市场经济训练，况且还有那么多教训摆在前面，一些个人和企业仍然没有培养出基本的道德和法治自觉，其处于原始市场阶段的自治能力，和我们对企业公民的期待相去甚远。如果市场活动的任何一个环节都必须靠强力监管才能正常运行，那将极大地抬高监管的成本，这些成本，必然会直接和间接地转移到企业和社会身上，最终都有可能转移到每个消费者身上，这是一个值得警惕的恶性循环。一个企业的短视，会毁掉自己，也会拖累整个行业。真不知道这样的教训还要重复多少次！

这次“速生鸡”事件，无疑暴露了常态监管中的某些问题，这值得有关部门认真反思。

在行业竞争压力下，为了获取更大市场利益，无论养殖户还是屠宰企业，都有可能冒着风

险以违法违规手段达到降低成本的目的，这

其实是一种“市场失灵”的表现，矫正这种失灵最有效率的办法，莫过于政府有力有效地监管。“市场监管”是政府的四大职能之一，对市场主体野蛮的逐利冲动，虽然消费者组织、舆论、公民个人等都有监督权利，但如果失去“市场监管”的最后防线，其他所有的监督权利最终都有可能失效。

值得一提的是，监管必须是整体发力，而不是局部发力，否则不同地区监管力度的落差，会造成事实上的不公平竞争，影响企业遵章守法自我约束的积极性。在竞争激烈的养

殖屠宰行业，一些企业之所以不愿规范自己，原因之一就是害怕自己的成本提高了，可能会失去竞争力。事实确实如此，如果一个地方严厉监督，其余地方则对违法违规睁一只眼闭一只眼，那无疑会造成劣币驱逐良币的局面。只有把整个行业整个市场都监管好，我们的食品安全才有保障，任何一个地方的放纵，都是在给整个行业的自我放纵创造条件，这向监管部门提出了依法依规严格监管的要求。

老百姓希望吃上安全的食品，这个要求不算高。食品安全问题的影响，已经远远超出了食品安全本身，它给老百姓带来的那种紧张情绪，恶化了整个社会的信用体系，制造了一种互相提防的社会心理，扭转这种态势，靠企业的良知，也靠政府的严格监管。(金岭)

12月17日，广州市质监局公布了食品领域抽检报告，广货酱油抽检百分之百合格。包括此前陷入采购工业盐风波的致美斋公司内，21家企业23批次产品全部通过检查。

武汉市年底电视问政12月17日晚开播，当地记者曝光了在市场上暗访中发现有用鸡鸭肉混合造的伪劣羊肉卷。面对媒体曝光的问题，武汉当地有关部门将进行查处。

食品巨头统一近日证实，正在和外界磋商出售其已“联姻”6年的今麦郎饮品47.8%权益，以改善资产利用率。有专家指出，饮料业的主营业务收入和利润总额的增速均在持续下滑，业内正在“节衣缩食”。

国家统计局中国行业企业信息中心发布数据显示：2012年我国饮料行业整体稳步增长，相对去年同比增长10%；其中凉茶行业增幅超过30%，远高于行业平均水平。

美国加州杏仁商会承认出口到中国市场的“美国大杏仁”是“扁桃仁”。该商会表示，“美国大杏仁”在经销商出清库存后，新包装将统一使用“巴旦木”名称。

12月4日，成都市质监局日前对92家企业114张食品生产许可证予以注销，据了解，注销原因主要是因不可抗力导致生产许可事项无法实施、生产许可证有效期届满未延续、企业不再生产获证产品以及主动申请注销等。

今年4月宣布将旗下惠氏营养品业务出售给雀巢的辉瑞公司12月3日宣布，在大多数市场所需监管流程完成后，公司营养品业务出售给雀巢的交易于11月30日已完成，交易金额为118.5亿美元。

当下，市场上众多调和油是不少家庭烹饪用油的首选。然而，食用调和油产品在名称标示、配料比例、营养界定等方面存在诸多“说不清、道不明”的地方。专家表示，应尽早出台调和油国家标准。

国家食品药品监督管理局和商务部联合开展了首批国家餐饮服务食品安全示范县(区、市)遴选工作，国家食药监局近日在其官方网站公示了首批国家餐饮服务食品安全示范县(区、市)名单。

(编者整理)

吃出健康

冬季易上火 板蓝根泡面消炎去火不靠谱

冬季易上火，板蓝根泡面消炎去火不靠谱。日前，网友“宋外卖的Aqua”发布的微博引来众人围观，因为微博的附图居然是用板蓝根冲剂泡的方便面。图片中，这种新式烹饪方法，让人不禁对它的味道产生各种幻想。这样的“药膳”真能像网上所说的有消炎祛火的功效？吃了后，对人体有什么影响？

这次“速生鸡”事件之所以令人异常震

惊的好东西，冬日必备；也有网友担心吃了后会不会有不良反应，不可取。

药有药性与食品泡吃不妥

板蓝根是一种再平常不过的冲剂，其消炎解毒的功效，很多人都知道。但是，板蓝根与方便面泡着吃，真的能起到消炎祛火的功效吗？会不会有毒？

对于网友“宋外卖的Aqua”的吃法，板蓝根生产企业人士认为，板蓝根是一种药品，而每种药品都有各自的用法和用量。板蓝根的用量是一次1袋，一天3次。经过这么多年的生产，还没听到有患者反映称根据说明服用复方板蓝根冲剂时出现不妥。但是，用板蓝根泡方便面这种做法，他们从没试验过，也不知道方便面在生产过程中有什么元素，与板蓝根一起泡会不会产生什么不良反应？

有网友觉得吃方便面容易上火，而板蓝根是消炎解毒的，两者合在一起就能消炎祛火。业内人士认为，这只是网友“一厢情愿”

的想法。但是，药就是药，食品就是食品，最好还是分开吃较好。网友“宋外卖的Aqua”用板蓝根泡面的做法从理论上说是可行的，因为板蓝根是清热解毒药，为寒凉之品。而方便面，特别是里面的调料，多有辛辣物品，按中医来看属热物。这样一来是否会产生其他不良反应，值得注意。建议不要轻易尝试。

的想法。但是，药就是药，食品就是食品，最好还是分开吃较好。网友“宋外卖的Aqua”用板蓝根泡面的做法从理论上说是可行的，因为板蓝根是清热解毒药，为寒凉之品。而方便面，特别是里面的调料，多有辛辣物品，按中医来看属热物。这样一来是否会产生其他不良反应，值得注意。建议不要轻易尝试。

的想法。但是，药就是药，食品就是食品，最好还是分开吃较好。网友“宋外卖的Aqua”用板蓝根泡面的做法从理论上说是可行的，因为板蓝根是清热解毒药，为寒凉之品。而方便面，特别是里面的调料，多有辛辣物品，按中医来看属热物。这样一来是否会产生其他不良反应，值得注意。建议不要轻易尝试。

小知识

板蓝根(常用别名：靛青根、蓝靛根、大青根)是一种中药材。全国各地均产。板蓝根分为北板蓝根和南板蓝根。北板蓝根来源为十字花科植物菘蓝和草大青的根；南板蓝根为爵床科植物马蓝的根茎及根。具有清热解毒、凉血消肿、利咽之功效。

中医告诉你如何消炎去火

“上火”是中医学专用名词，当人们出现

咽喉干痛、两眼红赤、鼻腔热烘、口干舌痛以及烂嘴角、流鼻血、牙痛等症时，即是中医所说的“上火”。那么“火”又是如何产生的呢？

火可分实火和虚火，实火指阳热亢盛实热证，以肝胆、胃肠实火为多见。治疗上宜采用苦寒制火、清热解毒、泻实败火的原则和方法。

虚火多因内伤劳损所致，如久病精气耗损、劳伤过度，可导致脏腑失调、虚弱而生内热、内热进而化虚火。根据病机不同，一般将虚火进一步分为阴虚火旺和气虚火旺两种病状。阴虚火旺治疗时应以生津养血、滋阴降火为原则；气虚火旺应以补中益气、强肾兴阳、甘温除热为原则。

分析上火虚实，针对用药非常重要。另外，有些去火的食品也可尝试，但也需对症。比如吃莲子汤去心火，吃猪肝可去肺火，喝绿豆粥去胃火，喝梨水去肝火，吃猪腰去肾火。

(编者整理)